



ที่ SAWAD-2/2568

วันที่ 26 กุมภาพันธ์ 2568

เรื่อง คำอธิบายและวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการ สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2567

เรียน กรรมการผู้จัดการ

ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท ศรีสวัสดิ์ คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) (“บริษัท”) ขอชี้แจงผลการดำเนินงานสำหรับปีสิ้นสุด วันที่ 31 ธันวาคม 2567 โดยมีรายละเอียดดังนี้

ภาพรวมธุรกิจของบริษัท

ในปี 2567 ที่ผ่านมา เป็นปีที่กลุ่มบริษัทมุ่งปรับปรุงคุณภาพหนี้ โดยการเพิ่มความเข้มงวดในการคัดเลือกลูกค้าให้มีคุณภาพดียิ่งขึ้น และมีการปรับลดยอดจัดสินเชื่อ (Loan to Value) ต่อหลักประกันลดลง เพื่อให้เหมาะสมกับสถานะเศรษฐกิจในปัจจุบัน

ในช่วงไตรมาส 3/2567 ตลาดการเงิน โดยเฉพาะตลาดหุ้นกู้ เกิดปัญหาการขาดความเชื่อมั่นของนักลงทุนในการลงทุนในหุ้นกู้ เนื่องจาก ปัญหาการยืดระยะเวลาการชำระคืน และ ดอกเบี้ย ตลอดจนการผิวนัดชำระของบริษัทจดทะเบียนหลายบริษัท ทำให้เกิดผลกระทบเป็นวงกว้าง อย่างไรก็ตาม ปัญหาดังกล่าวได้คลี่คลายไปในทางที่ดีขึ้นในช่วงเดือนสุดท้ายของปี

ในช่วงไตรมาส 4/2567 บริเวณภาคเหนือของประเทศไทยเกิดภัยน้ำท่วมครั้งใหญ่ ส่งผลโดยรวมต่อเศรษฐกิจในภาคเหนือเป็นบริเวณกว้าง ดังนั้น บริษัทจึงได้ร่วมช่วยเหลือลูกค้าที่ได้รับผลกระทบในบริเวณดังกล่าว ด้วยการยกเว้นดอกเบี้ยให้กับลูกค้าที่ได้รับผลกระทบและมีคุณสมบัติตามที่บริษัทกำหนด



ผลการดำเนินงานของบริษัท

งบกำไรขาดทุน	31-ธ.ค.-67	31-ธ.ค.-66	เปลี่ยนแปลง	
	จำนวน	จำนวน	จำนวน	ร้อยละ
รายได้ดอกเบี้ย	18,027	15,744	2,283	14.50
เงินปันผลรับ	1	-	1	100.00
รายได้อื่น	3,018	3,170	(152)	(4.79)
รวมรายได้	21,046	18,914	2,132	11.27
ค่าใช้จ่ายในการบริการ	1,613	1,553	60	3.86
ค่าใช้จ่ายในการบริหาร	7,708	6,729	979	14.55
ผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้น	1,913	1,763	150	8.51
รวมค่าใช้จ่าย	11,234	10,045	1,189	11.84
กำไรก่อนต้นทุนทางการเงินและค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้	9,812	8,869	943	10.63
ต้นทุนทางการเงิน	(3,181)	(2,266)	(915)	40.38
ส่วนแบ่งขาดทุนจากเงินลงทุน ในบริษัทร่วมตามวิธีส่วนได้เสีย	-	26	(26)	(100.00)
กำไรก่อนค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้	6,631	6,629	2	0.03
ค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้	(1,385)	(1,375)	(10)	0.73
กำไรสำหรับงวด	5,246	5,254	(8)	(0.15)

ผลการดำเนินงานสำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2567 บริษัทและบริษัทย่อยมีผลกำไรรวมสุทธิจำนวน 5,246 ล้านบาท เทียบกับปีก่อนจำนวน 5,254 ล้านบาท ลดลง จำนวน 8 ล้านบาท หรือร้อยละ 0.15 โดยสาเหตุหลักในไตรมาส 4/2567 บริษัทมีการให้ความช่วยเหลือลูกค้าที่ประสบอุทกภัย ด้วยการยกเว้นดอกเบี้ยให้ลูกค้าในพื้นที่ที่รัฐบาลประกาศเป็นเขตภัยพิบัติ ตามที่ได้กล่าวมาแล้วในภาพรวมธุรกิจ

1. ปัจจัยด้านรายได้

ในปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2567 บริษัทมีรายได้รวม 21,046 ล้านบาท เทียบกับปีก่อน จำนวน 18,914 ล้านบาท เพิ่มขึ้น จำนวน 2,132 ล้านบาท หรือ ร้อยละ 11.27 จากดอกเบี้ยรับจำนวน 2,283 ล้านบาท และการลดลงของรายได้อื่น จำนวน 152 ล้านบาท



1) รายได้ดอกเบี้ย

สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2567 บริษัทมีรายได้ดอกเบี้ย จำนวน 18,027 ล้านบาท เทียบกับปีก่อน จำนวน 15,744 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 2,283 หรือ ร้อยละ 14.50 เนื่องจากเมื่อวันที่ 30 มิถุนายน 2566 บริษัทได้ชำระเงินค่าหุ้นของ บริษัท เงินสดทันใจ จำกัด ให้ธนาคารออมสิน เพื่อซื้อหุ้นจำนวน 49% ตามมติการประชุมวิสามัญผู้ถือหุ้นครั้งที่ 1/2566 จากเหตุการณ์ดังกล่าวมาส่งผลให้ในปี 2566 บริษัทรวมรายได้ดอกเบี้ยของ บริษัท เงินสดทันใจ จำกัด เพียง 2 ไตรมาส (ไตรมาส 3/2566 และ ไตรมาส 4/2566) ในขณะที่รายได้ดอกเบี้ยในปี 2567 บริษัทรวมรายได้ดอกเบี้ยของ บริษัท เงินสดทันใจ จำกัด ทั้ง 4 ไตรมาส

นอกจากนี้บริษัทได้ร่วมช่วยเหลือลูกค้าในเขตประสบภัยน้ำท่วม โดยการยกเว้นดอกเบี้ยให้กับลูกค้าที่เข้าเงื่อนไขที่บริษัทกำหนด มีมูลค่าประมาณ 30 ล้านบาทในไตรมาส 4/2567

2) รายได้อื่น

สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2567 บริษัทมีรายได้อื่น จำนวน 3,019 ล้านบาท เทียบกับปีก่อน จำนวน 3,171 ล้านบาท ลดลง 152 ล้านบาท หรือ ร้อยละ 4.79 เนื่องจากรายได้ค่าบริการจัดการลดลง จากการซื้อหุ้นคืนของ บริษัท เงินสดทันใจ จำกัด ตามที่ได้กล่าวข้างต้น

2. บัญชีด้านค่าใช้จ่ายในการดำเนินงาน

1) ค่าใช้จ่ายในการดำเนินงาน

สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2567 บริษัทมีค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานจำนวน 9,321 ล้านบาท เทียบกับปีก่อน จำนวน 8,282 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจำนวน 1,039 ล้านบาท หรือ ร้อยละ 12.55 เนื่องจากสาเหตุที่ค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานในปี 2567 ได้แสดงรวมค่าใช้จ่ายของ บริษัท เงินสดทันใจ จำกัด ทั้ง 4 ไตรมาส ขณะที่ ค่าใช้จ่ายในปี 2566 ได้รวมแสดงเพียง 2 ไตรมาส (ไตรมาส 3/2566 และ ไตรมาส 4/2566)

นอกจากนี้สำหรับปี 2567 บริษัทมีการเพิ่มขึ้นของขาดทุนสุทธิจากการขายและการด้อยค่าทรัพย์สินรอการขาย เพิ่มขึ้น จำนวน 518 ล้านบาท เทียบกับปี ก่อนหน้า โดยขาดทุนสุทธิจากการขายและการด้อยค่าทรัพย์สินรอการขายส่วนใหญ่ เพิ่มขึ้นมาจากธุรกิจเข้าซื้อจักรยานยนต์ใหม่ของกลุ่มบริษัทอย่างต่อเนื่องมาจากรปี 2566 และเป็นไปตามสถานะตลาดรถมือสอง อย่างไรก็ดี ขาดทุนสุทธิจากการขายและการด้อยค่าทรัพย์สินรอการขาย ได้ปรับตัวลดลงอย่างต่อเนื่องตั้งแต่ไตรมาส 2/2567



2) ผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้น

สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2567 บริษัทมีผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้น จำนวน 1,913 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีก่อน จำนวน 150 ล้านบาท หรือ ร้อยละ 8.51 ซึ่งสะท้อนความระมัดระวังของบริษัทในการสำรองค่าความเสี่ยงที่อาจจะเกิดขึ้นและรับรู้ในงบการเงินปี 2567 นี้ เพื่อให้ผลการดำเนินงานในอนาคตเป็นไปด้วยความรอบคอบ

3) ต้นทุนทางการเงิน

สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2567 บริษัทมีต้นทุนทางการเงินจำนวน 3,181 ล้านบาท เทียบกับปีก่อนจำนวน 2,266 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจำนวน 915 ล้านบาท จากอัตราดอกเบี้ยอ้างอิงในตลาดที่ปรับตัวสูงขึ้น และเนื่องจากสาเหตุที่ดอกเบี้ยจ่ายในปี 2567 ได้แสดงรวมดอกเบี้ยจ่ายของบริษัท เงินสดทันใจ จำกัด ทั้ง 4 ไตรมาส ขณะที่ดอกเบี้ยจ่ายในปี 2566 ได้รวมแสดงเพียง 2 ไตรมาส (ไตรมาส 3/2566 และ ไตรมาส 4/2566)

ฐานะการเงิน ณ 31 ธันวาคม 2567

งบฐานะการเงินรวม	31-ธ.ค.-67	31-ธ.ค.-66	เปลี่ยนแปลง	
หน่วย: ล้านบาท	จำนวน	จำนวน	จำนวน	ร้อยละ
สินทรัพย์หมุนเวียน	67,388	68,210	(822)	(1.21)
สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน	40,521	43,255	(2,734)	(6.32)
รวมสินทรัพย์	107,909	111,465	(3,556)	(3.19)
หนี้สินหมุนเวียน	34,820	40,603	(5,783)	(14.24)
หนี้สินไม่หมุนเวียน	36,787	39,665	(2,878)	(7.26)
รวมหนี้สิน	71,607	80,268	(8,661)	(10.79)
ส่วนของผู้ถือหุ้น	36,302	31,197	5,105	16.36
รวมหนี้สินและส่วนของผู้ถือหุ้น	107,909	111,465	(3,556)	(3.19)

1. สินทรัพย์รวม

สินทรัพย์รวม จำนวน 107,909 ล้านบาท เทียบกับสิ้นปี 2566 จำนวน 111,465 ล้านบาท ลดลงจำนวน 3,556 ล้านบาท หรือประมาณ ร้อยละ 3.19 สาเหตุหลักเนื่องมาจาก การลดลงในส่วนของพอร์ตลูกหนี้ จาก การเข้มงวดของบริษัทในการปล่อยสินเชื่อของบริษัท ตามนโยบายของฝ่ายบริหารที่มุ่งเน้นการปล่อยสินเชื่อที่เน้นคุณภาพสินเชื่อเป็นหลัก



2. หนี้สินรวม

หนี้สินรวม จำนวน 71,607 ล้านบาท เทียบกับสิ้นปี 2566 จำนวน 80,268 ล้านบาท ลดลงจำนวน 8,661 ล้านบาท หรือลดลงประมาณ ร้อยละ 10.79 สาเหตุหลักเนื่องมาจากการบริหารกระแสเงินสดที่เข้มงวดตามนโยบายของฝ่ายบริหารของบริษัท

จึงเรียนมาเพื่อทราบ

ขอแสดงความนับถือ

วนาพร พรกิติพงษ์

ผู้อำนวยการฝ่ายบัญชีและการเงิน